

Социалистический ТРУД

Орган Балаковского райкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 78 (4935) | Среда, 19 апреля 1961 года | Цена 2 коп.

Колхозники и колхозницы, работники совхозов и специалисты сельского хозяйства! Повышайте культуру земледелия! Смелее внедряйте во всех колхозах и совхозах достижения науки, техники и передового опыта!

Равняйтесь на новаторов—наши маяки, указывающие путь к образцовому ведению сельского хозяйства!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1961 года).

Претворим в жизнь решения январского Пленума ЦК КПСС

Вырастим высокий урожай в 1961 году!

Рекомендации научных учреждений и управлений сельского хозяйства и совхозов Саратовской области по выращиванию высокого урожая в 1961 году

В решениях январского (1961 г.) Пленума ЦК КПСС, речи на этом Пленуме Н. С. Хрущева и его выступления на зональных совещаниях определены ближайшие задачи и перспективы дальнейшего развития сельского хозяйства, при котором производство сельскохозяйственных продуктов должно опережать спрос населения.

Выделяя на развитие сельского хозяйства дополнительные средства, Коммунистическая партия поставила цель—создать условия, которые позволяли бы вести сельское хозяйство так, чтобы оно не зависело от капризов природы. Для Саратовской области имеет особенно важное значение указание январского Пленума ЦК КПСС о том, что сельскохозяйственное производство должно быть организовано таким образом, чтобы оно каждый год при любых климатических условиях гарантировало получение необходимых продуктов для полного удовлетворения потребностей народа.

Труженики сельского хозяйства нашей области поставили задачу повысить в 1961 году урожайность всех сельскохозяйственных культур и на этой основе достичь валовой сбор зерна до 230—240 миллионов пудов, в том числе 25—30 миллионов пудов кукурузного зерна, резко увеличить производство кормов для растущего животноводства.

Важнейшим условием успешного выполнения этой задачи является внедрение научных достижений и опыта передовиков, новаторов производства. Достижения передовиков должны служить примером, маяком, указывающим правильный путь к обеспечению высокого урожая в каждой бригаде, каждом колхозе и совхозе.

Колхозы и совхозы области в ответ на решения январского Пленума ЦК КПСС вскрывают новые резервы и возможности и берут на себя повышенные социалистические обязательства по увеличению производства продуктов сельского хозяйства.

Задача работников сельского хозяйства в настоящее время состоит в том, чтобы полнее использовать все имеющиеся резервы и возможности прежде всего для дальнейшего увеличения производства зерна, как этого требует январский Пленум ЦК КПСС. Освоение имеющегося опыта передовиков всеми хозяйствами области позволит не только выполнить, но и значительно перевыполнить поставленные задачи.

Для дальнейшего повышения урожайности и увеличения валовых сборов всех сельскохозяйственных культур необходимо:

— повысить уровень использования пашни и всех других сельскохозяйственных угодий путем освоения правильных севооборотов, улучшения естественных выгонов, пастбищ и сенокосов, а также освоения пойменных земель, прекратить бесхозяйственное использование земель, распахать лишние дороги, межи, прогоны, не оставлять омыты на полях;

— еще раз пересмотреть структуру посевных площадей с целью расширения посевов наиболее урожайных культур, особенно кукурузы на зерно полной спелости, твердых и сильных пшениц, проса, гречихи и зернобобовых культур, а главное — резко повысить их урожайность;

— быстрее внедрять новые, наиболее продуктивные и приспособленные к местным условиям сорта сельскохозяйственных культур и правильно организовать семеноводство по новой системе;

— повысить качество сельскохозяйственных работ на предпосевной обработке почвы, посевах и уходе за посевами с учетом особенностей почвенных условий и требований возделываемых растений, а также характера засоренности полей; повести решительную борьбу с бракоделством, имея в виду, что брак, допущенный в сельскохозяйственном производстве, трудно или совсем невозможно потом исправить;

— всемерно развивать орошение и лучше использовать орошаемые земли;

— в каждом колхозе и совхозе разработать меры материальной заинтересованности в повышении производительности труда и качества работ.

В настоящих рекомендациях изложены основные положения по освоению правильной системы земледелия применительно к условиям важнейших зон области. Исходя из этих положений и учитывая местные условия, опытно-показательные хозяйства должны уточнить и конкретизировать рекомендации для своего района, а агрономы и руководители хозяйств—творчески применять агрономические приемы с учетом требований возделываемых растений, особенностей каждого поля севооборота и складывающихся условий погоды.

Полнее использовать землю

В 1961 году колхозы и совхозы должны резко увеличить производство сельскохозяйственных продуктов на каждые 100 гектаров сельскохозяйственных угодий. Для

этого необходимо улучшить использование земли и получать наибольшее количество продуктов с каждого участка земли.

В большинстве колхозов и совхозов области введены полевые и кормовые севообороты, но осваиваются они еще неудовлетворительно.

В передовых хозяйствах уже складывается правильная система использования земель, отвечающая требованиям научно обоснованной системы земледелия. Примером более рационального использования земель в сухих степях Заволжья может служить колхоз имени Калининна Новоузенского района, где общая площадь сельскохозяйственных угодий составляет 19,6 тысячи гектаров.

На площади 10,5 тысячи гектаров пашни введены и осваиваются полевые севообороты с черным паром и пропашными культурами; 2563 гектара заняты кормовыми севооборотами, включающими посевы кукурузы, многолетних трав и других кормовых культур.

На площади 2263 гектара—около 15 процентов пашни—применяется орошение (в том числе лиманное) и введены севообороты с посевом кукурузы и многолетних трав. Колхоз имеет 42 гектара плодоносящего сада и около 500 гектаров водоемов, используемых для орошения и обводнения, а также для разведения рыбы и водоплавающей птицы. Из 4100 гектаров выгонов около 2500 гектаров подверглись уже коренному улучшению и используются по типу долгодетных, периодически возобновляемых культурных пастбищ, в результате чего их продуктивность увеличилась в несколько раз.

Более интенсивное использование земельных угодий позволило колхозу укрепить экономику, резко увеличить денежные доходы и недельные фонды, перейти на денежную оплату труда и повысить материальную заинтересованность колхозников.

Примером систематического улучшения использования земель в черноземных степях может служить совхоз «Елизаветинский» Аткарского района, где введены и осваиваются полевые, кормовые и овощные севообороты, непрерывно повышается культура земледелия, посев производится только сортовыми семенами новых, более урожайных сортов, широко применяются навозно-земляные компосты по способу, предложенному академиком Т. Д. Лысенко, производится коренное улучшение выгонов. Этот совхоз из года в год, независимо от складывающихся погодных условий, получает урожайность зерновых с гектара на 3—4 центнера выше, чем в среднем по колхозам и совхозам Аткарского района.

В целях дальнейшего улучшения использования пашни необходимо завершить освоение севооборотов в каждом колхозе и совхозе. При размещении сельскохозяйственных культур в текущем году строго соблюдать агрономические правила чередования, не допускать посева яровых колосовых хлебов более двух лет на одном и том же участке, не допускать посева твердой пшеницы по мягкой, ячменю и овсу, отводить под пары наиболее засоренные (особенно заовсюженные) поля и размещать посевы каждой культуры по лучшим для нее предшественникам, по возможности целыми полями.

Для более интенсивного использования пашни под посевы необходимо в более увлажненных правобережных районах по опыту Аркадакского района увеличить площадь занятых паров, засеяв их кукурузой, бобовыми, вико-овсяной смесью и другими культурами.

В районах Заволжья выгодно производить посев кукурузы, а также рыжика и горчицы на участках черного пара, предназначенного под яровую пшеницу.

Следует шире применять коренное улучшение выгонов путем их распахки для залужения многолетними травами с предвзвешенным посевом зерновых или других культур.

В течение 1961 года провести обследование всех пойменных земель по каждому хозяйству и разработать план их освоения.

Не допускать оставления излишне широких дорог, тщательно при посеве заделывать концы полей, не оставлять пустующих земель, не используемых под посевы сельскохозяйственных культур или под посадки плодовых и лесных насаждений.

Совершенствовать структуру посевных площадей

Важным резервом дальнейшего увеличения производства зерна и других продуктов сельского хозяйства является улучшение структуры посевных площадей. Особое внимание обратить на увеличение посевов кукурузы на зерно полной спелости и для силосования.

В правобережных районах рекомендуется увеличить посевы более урожайных в этой зоне озимых культур

и особенно озимой пшеницы, дающей в ряде районов урожай на 2—3 центнера с гектара больше, чем рожь. В этих районах целесообразно расширить посевы твердой пшеницы, дающей во многих хозяйствах более высокие урожаи, чем мягкая пшеница.

В целях дальнейшего расширения посевов зернобобовых культур (чечевица, горох, нут, вика, чина) и гречихи в текущем году необходимо сосредоточить главное внимание на производстве необходимого количества семян для значительного расширения посевов бобовых в будущем году.

Для увеличения производства маслосемян расширить посевы подсолнечника в более благоприятных для этой культуры правобережных районах, а в юго-восточных и центральных районах левобережья заменить посевы подсолнечника горчицей, рыжиком или масличным льном.

В кормовых севооборотах высевать культуры, выращивание которых в условиях хозяйства наиболее экономически выгодно,—кукурузу, однолетние и многолетние травы, бахчевые и другие кормовые культуры. В районах свеклосеяния в полевых или кормовых севооборотах, а в других районах области на более увлажненных, орошаемых и пойменных землях предусмотреть посевы сахарной свеклы на кормовые цели.

Правильно организовать семеноводство

Посев высококачественными сортовыми семенами—основа высокого урожая. Совершенно нетерпимо, что до сих пор многие колхозы и совхозы не имеют собственных сортовых семян. Оставить колхоз и совхоз без семян—значит подорвать хозяйство, нанести ущерб государству, колхозам и колхозникам.

Каждый колхоз и совхоз обязан вырастить в необходимом количестве собственные доброкачественные семена приспособленных к местным условиям районированных сортов. Посев недоброкачественными семенами приводит к снижению урожайности, ухудшению качества получаемой продукции и, следовательно, к непропорциональным затратам труда и средств, к дезорганизации сельскохозяйственного производства.

Поэтому ЦК КПСС и Совет Министров СССР установили строгую персональную ответственность руководителей хозяйств за создание в колхозах и совхозах собственных семенных фондов.

Необходимо ускорить размножение и внедрение таких наиболее ценных сортов, как озимая пшеница «Лютесценс-230», озимая рожь «Волжанка» и в районах правобережья — «саратовская крупнозерная»; твердая яровая пшеница «Меланопус-26» и «Горлеформе-5695» и сильные мягкие пшеницы «Лютесценс-758», «саратовская-29», «сарубра» и «эритроспермум-841»—в остро засушливых районах Заволжья.

Расчет площадей семенных участков всех культур делать с учетом обеспечения полной потребности в семенах всех производственных посевов.

Семеноводческие бригады или отделения необходимо укомплектовать квалифицированными кадрами механизаторов и других рабочих, а также достаточным количеством необходимой техники.

В семеноводческой бригаде или отделении применять самую передовую агротехнику выращивания всех сельскохозяйственных культур. Особо обратить внимание на размещение семеноводческих посевов в полях севооборота по лучшим предшественникам так, чтобы исключалась всякая возможность засорения одной культуры другой или сорта сортом.

Семенные посевы озимых нужно размещать по чистым удобренным парам. Твердую пшеницу в целях предотвращения засорения ее мягкой пшеницей и ячменем высевать только по черным парам или после озимых, высевавшихся по чистым парам, по кукурузе, а также по пласту многолетних трав и после бобовых. После озимых размещать также мягкую яровую пшеницу, просо, гибридные и семенные участки кукурузы.

Если в бригаде или на отделении ведется семеноводство нескольких сортов пшениц или других культур, то при посеве их на одном поле один сорт от другого разделять незасеваемой полосой или другой культурой, например посевы двух сортов яровой пшеницы—посевами проса, гречихи и т. д.

Нельзя допускать посева яровой пшеницы по яровой пшенице другого сорта и по ячменю, мягкой пшенице—по твердой, а также посева других зерновых культур по предшественникам, семена которых являются трудноотделимыми примесями.

Перед посевом все семена протравить. Для борьбы с пыльной головней кукурузы и овса, твердой головней и гельминтоспориозом пшеницы, овса, ржи и ячменя,

(Продолжение на 2-й стр.).

